

周末特稿 羊城晚报记者 刘毅

# 欧洲杯大幕正式拉开,未来一个月——

## 四大悬念,谜底即将揭晓

北京时间6月15日凌晨,为期一个月的欧洲杯足球盛宴火热开场,东道主德国将与苏格兰打响本届欧洲杯的揭幕战,本届大赛将在柏林、慕尼黑、多特蒙德、法兰克福、汉堡等10座德国城市举行。英格兰、法国、德国、葡萄牙成为这届大赛最热门的四大强队,西班牙、意大利、荷兰、克罗地亚也具备一定竞争力。

法国队核心姆巴佩 图/视觉中国

### 1 姆巴佩能否冲破“魔咒”?

欧洲杯开始前,法国队长姆巴佩从巴黎圣日耳曼转会皇家马德里,成为近些年最具震撼力的交易。欧冠十五冠皇马不仅是新科欧冠冠军和西甲冠军,还曾在2022年成为欧冠和西甲双冠王。在2024金球奖的争夺中,姆巴佩暂时落后于本赛季欧冠最佳球员的皇马左后卫维尼修斯,“姆总”连欧冠最佳11人阵容都没进。

有球迷已经在预设一种场景,皇马双子星维尼修斯和贝林厄姆可以模仿NBA勇士队前锋格林当年讥讽超级巨星杜兰特的名言来迎接姆巴佩:“你来之前,我们已经是冠军。”姆巴佩似乎只有今年带领法国夺得欧洲杯冠军,下赛季在皇马才能抬得起头。

大赛开始前,姆巴佩那番“欧洲杯比世界杯更难”的言论引起一些争议,有球迷认为这种表态有

未战先怯的嫌疑。无论是2018世界杯还是2022世界杯,姆巴佩都打出犹如天神下凡般的表现,分别帮助法国夺得一次冠军和一次亚军。但在三年前的欧洲杯上,姆巴佩表现较为平淡,俄罗斯世界杯法国在1/8决赛经过点球决胜被淘汰出局,最后一轮出场的姆巴佩罚丢关键点球。

姆巴佩认为欧洲杯比世界杯更难,或许因为他在过去三届大赛的状态确实呈现这种趋势。尽管法国全队12.1亿欧元的身价仅次于英格兰,但是到比赛关键时刻的往往就是球星的表现,队长姆巴佩的担子很重,他能否冲破自己在欧洲杯较为低迷的魔咒?

在法国队中,主力中锋吉鲁和进攻指挥官格列兹曼年龄偏大,主帅德尚在热身赛已经尝试由姆巴佩担任中锋或者前场自由人的踢法,希望他分担格列兹

曼组织进攻的压力。姆巴佩虽然已经离开大巴黎,但他与前大巴黎队友登贝莱、穆阿尼、巴尔科拉、埃梅里之间还是较为默契的,这种默契度有助于他在欧洲杯打出更好的状态。法国中场创造力稍显不足,防守型球员居多,德尚召回在2018世界杯立下大功的铁腰坎特,希望这名老将的大赛经验可以为球队带来更多变化。

英格兰队前锋凯恩 图/视觉中国

曼组织进攻的压力。姆巴佩虽然已经离开大巴黎,但他与前大巴黎队友登贝莱、穆阿尼、巴尔科拉、埃梅里之间还是较为默契的,这种默契度有助于他在欧洲杯打出更好的状态。法国中场创造力稍显不足,防守型球员居多,德尚召回在2018世界杯立下大功的铁腰坎特,希望这名老将的大赛经验可以为球队带来更多变化。



德国队门将诺伊尔 图/视觉中国

### 2 东道主能否以“德”服人?

足球强国举办大赛的主场优势有多大?主场优势当然不小,但是与主场冠军基本不能画等号,近些年有太多主场作战的强队冲击冠军失败。葡萄牙在2004欧洲杯获得亚军,德国在2006世界杯获得季军,巴西在2014世界杯获得第四名,法国在2016欧洲杯获得亚军。上届欧洲杯在多个国家和地区举办,决赛在伦敦的温布利球场举行,但英格兰只获得亚军。

作为2014世界杯冠军得主,德国却在过去两届世界杯小组赛即遭淘汰。上届欧洲杯,德国被英格兰挡在八强大门之外,在1/8决赛以0比2完败。当“日耳曼战车”处于从低谷攀升的阶段,德国今年迎来在主场举行的欧洲杯,主帅纳格尔斯曼比老门神诺伊尔还年轻一岁多,他们之间的相处似乎并不和谐。

诺伊尔原本长期担任德国队长,德国在2022世界杯小组赛出局之后,诺伊尔去滑雪散心时不慎左腿骨折,只能长期缺席比赛。纳格尔斯曼在2023年9月成为德国新主帅,他在执教拜仁慕尼黑期间就与拜仁队长诺伊尔有过一些摩擦,他不允许德国队长因伤长期缺阵,因此直接剥夺了诺伊尔的队长职务,转而任命中场大将京多安担任队长。京多安是土耳其后裔,在德国球迷心目中威望不算很高,纳格尔斯曼的决定引发争议。诺伊尔复出之后,发现自己很难重返队长和第三队长分别是基米希和穆勒,前队长诺伊尔突然啥也不是了。

本赛季无论在欧冠半决赛还

是德甲,诺伊尔都出现扑球脱手的低级失误,近日在德国对希腊的热身赛,诺伊尔再次出现类似的低级失误。诺伊尔原本是德国防线上最稳定的一环,可惜这位“定海神针”现在的状态比起全盛时期有了明显退步。要求用巴塞罗那门将特尔施特根取代诺伊尔,但诺伊尔上赛季也不是那么靠谱。

德国中卫吕迪格在国家队队的状态不及在皇马,近日还在训练中与伦敦对手非利克斯格发生冲突,另一名中卫唐塔塔的大赛经验不足。纳格尔斯曼说中场球星罗斯重回国队,对进攻梳理确实有帮助,但这名老将作为双后腰之一对后防线的保护不算很得力,何况他的体能也不足以打满全场。在德国的4-2-3-1阵型中,两名边锋穆夏拉和维尔茨在进攻端才华出众,但存在回防不算很积极的弱点。

本赛季,德国主力中锋哈弗茨取得13个英超进球,另一名中锋菲尔克鲁格取得12个德甲进球,都算不上高产射手。

前拜仁慕尼黑主帅纳格尔斯曼在降低拜仁球员对国家队的影响力,拜仁年轻后腰帕夫洛维奇近日因为扁桃腺发炎退出欧洲杯阵容,纳格尔斯曼继续忽略拜仁后腰格策茨卡,引进多特蒙德队长埃姆雷·詹顶替。德国没有真正的大牌球星,给人一种进攻不算很强、防守不算很稳的感觉,只能尽全力打出传统德国足球永不屈服的精神。或许越不被看好,德国越能够令人眼前一亮。

### 记者观察

## 荷兰西班牙状态出早了?

欧洲杯共有24支球队参赛,各个小组前两名和4个成绩较好的小组第三进入1/8决赛。因此,对强队来说,想不出线都难,三轮拿到3分一般就能出线。葡萄牙在2016欧洲杯夺得冠军时,就是小组赛三战三平,以成绩较好的小组第三身份进入16强。

对志在冲击欧洲杯冠军的强队而言,淘汰赛阶段比赛最重要,小组赛往往就是用来练兵。热身赛结果可以说不重要,不少强队在热身赛韬光养晦。英格兰0比1负于冰岛,法国0比0战平加拿大,荷兰却以两个4比0大胜加拿大和冰岛,但不能得出荷兰比英格兰或法国实力更强的结论。另一支在热身赛战绩很好

的是西班牙,“斗牛士”分别以5比0和5比1大胜两支弱旅安道尔和北爱尔兰。

实际上,荷兰和西班牙都给人锋无力的印象。荷兰两名中锋德佩和韦格霍斯特本赛季分别取得5个和7个联赛进球,范戴克、阿克、邓弗里斯领衔的荷兰后卫线堪称世界级,但中场阵容配置令人不敢恭维。上届欧洲杯,荷兰在小组赛取得三战三平的佳绩,一到1/8决赛就以0比2被捷克淘汰出局。小组赛对手实力不强,荷兰锋无力的弱点在1/8决赛集中爆发。时隔三年之后,荷兰前锋配备仍旧“平民化”。热身赛取得两场大捷,也许荷兰主帅科曼希望球队积累更多自信,但状态出得太早对征战大赛

不一定是好事。

马德里竞技中锋莫拉塔是西班牙队长,本赛季在后19轮西甲仅取得3个进球。球迷习惯称莫拉塔是“双逆前锋”,浪费机会成为他的标签。另一名中锋何塞卢在皇家马德里以替补为主,本赛季在后29轮西甲只打进5球。西班牙中场控制力下降,在热身赛面对弱旅时的两翼齐飞战术取得一定效果,可是欧洲杯正赛的对手级别远非热身赛对手可比。

每逢大赛,球迷常会讨论哪支球队成为黑马,皇马主力门将卢宁所在的乌克兰就具备黑马潜质。皇马原主力门将库尔图瓦因伤缺席本赛季大部

场比赛,租借来的前西班牙国门凯帕难堪大用,卢宁临危受命成为皇马主力。卢宁本赛季在西甲和欧冠出场29次,多次用神勇扑救为皇马力挽狂澜,他领衔的乌克兰后防线也很稳健。在乌克兰足球名宿雷布罗夫调教下,乌克兰整体性很好,中前场拥有新科西甲金靴奖得主多夫比克、切尔西边锋穆德里克、阿森纳中场津琴科、瓦伦西亚中锋亚列姆丘克等招牌球员。

乌克兰在上届欧洲杯打进八强,今年在欧洲杯热身赛的表现不温不火——0比0逼平德国,1比3负于波兰,4比0大胜弱旅摩尔多瓦。到了本届欧洲杯,乌克兰有机会打出比上届欧洲杯更好的成绩。

### 3 凯恩能否实现“零”的突破?

凯恩职业生涯至今没有夺得任何冠军,即使加盟拜仁慕尼黑仍未改命,这位英格兰队长何时实现冠军零的突破?球迷们对这个梗津津乐道。凯恩冲击冠军的主要阻力,竟然是英格兰主帅索斯盖特。一到大赛关键时刻,索斯盖特的排兵布阵和临场指挥经常令人失望,久而久之,“南门(Southgate)”似乎连呼吸都是错的。

英格兰足球人才这些年呈现井喷态势,多次夺得世青赛和欧青赛冠军,但是成年队长期与大赛冠军无缘,索斯盖特被视为最明显的短板。三年前的上届欧洲杯,

英格兰在主场进行的决赛中早早取得领先,但被顽强的意大利把比赛拖入点球决胜,然后输掉了那场决战。亚军似乎已经是索斯盖特的极限?他还曾在2018世界杯带领英格兰夺得第四名,在2022世界杯被法国挡在四强大门之外。

英超是世界第一联赛,英格兰球员的身价水涨船高。英格兰以14.7亿欧元的球员总身价雄踞欧洲杯参赛各队榜首,拥有五名身价超过1亿欧元的大牌,分别是贝林厄姆、福登、赖斯、萨卡、凯恩。福登本赛季被评为英超最佳球员,他在英格兰队代表有望承担更重要的角色。队长凯恩和中场大将贝林厄姆不在英超效力,为英格兰球员开阔了眼界,凯恩本赛季荣膺欧洲金靴奖和德甲金靴奖,贝林厄姆则是欧冠冠军皇家马德里的中场大将和主要得分手。

本赛季欧冠半决赛首回合,凯恩在为拜仁慕尼黑主罚点球前,小老弟贝林厄姆到他耳边密语施压,试图影响凯恩的心态。凯恩不为所动,稳稳把点球罚中。到了欧洲杯,这对俱乐部对手将并肩作战,贝林厄姆除了承

担为凯恩输送炮弹的任务,也将发挥自己的进球威力。

从上届欧洲杯决赛点球大战输给意大利,到2022世界杯1/4决赛凯恩踢飞关键点球、造成点球大战以1比2被法国淘汰出局,点球多年来成为“三狮军团”征战大赛的命门。如果在淘汰赛再被拖入点球大战,英格兰仍旧让人捏一把汗。

在敲定本届欧洲杯参赛阵容时,索斯盖特煞费苦心,把格拉利什、拉什福德、马奎尔、麦迪逊、斯特林、里斯、詹姆斯、奇尔维尔等英超豪门球队的球员排除在外,尤其是裁掉格拉利什,在英格兰队内引起不小的风波。从前中后场到门将,索斯盖特带了四名英超中游球队水晶宫的球员埃泽、沃顿、格伊、亨德森,也成了球迷热议的话题。水晶宫本赛季在英超收官阶段6胜1平,攻入21球的表现确实神勇,但有这么多球员入选欧洲杯阵容还是令人意外。索斯盖特大概希望水晶宫球员把这种连克强队的势头带进欧洲杯,但这种“去豪门化”操作的效果到底如何,还需要到实战中去检验。

### 4 六战欧洲杯,39岁C罗尚能饭否?

来自葡萄牙的世界级名帅穆里尼奥认为,葡萄牙足球人才济济,即将参加欧洲杯的这届葡萄牙国家队是史上最强的。外界对葡萄牙的评价也很高,认为葡萄牙是角逐本届欧洲杯冠军的四支热门球队之一。

39岁的葡萄牙队长C罗雄心勃勃,仍旧希望以当家球星的身份参加这届大赛。早在三年前的上届欧洲杯,C罗就成为历史上第一位五次参加欧洲杯正赛的球员,他贡献5个进球和1次助攻,荣膺上届欧洲杯金靴奖,在一次欧洲杯冠军和一次欧洲杯亚军之外再添一项荣誉。C罗在自己参加的历届欧洲杯正赛总共出场25次,出场次数排名历史第一,现任葡萄牙队长佩佩和葡萄牙队队友穆蒂尼奥以19次并列第二,C罗仍以14球成为欧洲杯历史第一射手,比排名第二的普拉蒂尼领先5球。

C罗本赛季在沙超代表利雅得胜利出场31次,以35球夺得沙超金靴奖,并打破沙超单赛季进球纪录。C罗今年在欧洲杯的每次出场和每个进球,都将刷新自己保持的两项纪录。

可是也有一种声音认为,39岁的C罗应该逐渐淡化自己在国家队的定位,把更多机会留给B费和B席领衔的中生代以及莱昂和菲利克斯领衔的新生代。英格兰足球名宿默森就提出自己如何使用C罗的另类观点:“葡萄牙三条线实力都很强,B席是一名顶级球员,应该在这支葡萄牙队中扮演主角,C罗已经进入职业生涯暮年。如果是,我会把C罗排除在前两轮小组赛之外,先争取锁定小组出线资格,随后是否使用他,视他的状态而定。”

葡萄牙主帅马丁内斯是一名西班牙人,曾在2018世界杯带领比利时夺得季军,从2023年1月开始担任葡萄牙主帅,本届欧洲杯将是他的执教葡萄牙之后参加的第一届大赛。在2022世界杯上,马丁内斯在前两轮小组赛仍旧安排状态暴躁的比利时队长阿扎尔打主力,引起葡萄牙国内球迷的不满;阿扎尔虽然在第三轮小组赛临近终场时才替补出场,比利时还是未能小组出线。

如今,马丁内斯在葡萄牙面临类似情况,只不过队长C罗状态没有暴跌,状态比不上巅峰时期当然是正常现象。马丁内斯不希望像前葡萄牙主帅桑托斯那样与C罗关系僵僵,他表示:“这个世界上,再没有一名球员能带来C罗给更衣室带来的东西。这将是他的第6次参加欧洲杯,他以前就是唯一参加过5次欧洲杯的球员,我们在谈世界足坛一项独一无二的壮举。C罗已经准备好了给球队提供帮助,尽他所能那种,我们将做出多种决定。”

葡萄牙队门将C罗 图/视觉中国

### 2024欧洲杯分组

- A组:德国、苏格兰、匈牙利、瑞士
- B组:西班牙、克罗地亚、意大利、阿尔巴尼亚
- C组:斯洛文尼亚、丹麦、塞尔维亚、英格兰
- D组:波兰、荷兰、奥地利、法国
- E组:比利时、斯洛伐克、罗马尼亚、乌克兰
- F组:土耳其、格鲁吉亚、葡萄牙、捷克

本届欧洲杯吉祥物玩具熊“阿尔伯特” 图/视觉中国



### 小贴士

**名称** 欧洲杯每隔四年举办一次,1960年的第一届欧洲杯还被称为欧洲国家杯,1968年改名为欧洲足球锦标赛,但球迷们还是更习惯称之为“欧洲杯”而非“欧锦赛”。

**奖杯** 为了纪念提出欧洲杯构思的前法国足协秘书长亨利·德劳内,欧洲杯的冠军奖杯被命名为“亨利·德劳内杯”。

**赛制** 今年的欧洲杯是第17届欧洲杯,将于6月14日至7月14日在德国举行。德国将有十座城市承办本届欧洲杯的比赛,分别是柏林、多特蒙德、慕尼黑、科隆、斯图加特、汉堡、莱比锡、法兰克福、盖尔森基兴和杜塞尔多夫。

**赛制** 2016年起,欧洲杯决赛阶段的球队扩容到24支,分成6个小组,每组各有4支球队。小组赛阶段根据积分(获胜积3分,平局积1分)进行排名,各小组的前2

名以及积分最高的4支第三名球队(共计16支)进入16强,开启淘汰赛。

**三件套** 本届欧洲杯的会徽,整体造型是柏林奥林匹克体育场俯瞰的屋顶形状,体育场内杯的形状置于会徽的中间。奖杯周围环绕着24个彩色切片,代表着24支参加欧洲杯决赛阶段的球队。

吉祥物阿尔贝特的形象,灵感来自20世纪初在德国制造的玩具泰迪熊。本届赛事用球取名“FUSSBALLLIEBE”,寓意为“对足球的爱”。

**羊城晚报 分类广告**

地址:广州市黄埔大道中309号 自编3-10A-1楼

咨询电话:020-87138888

每格1×3.5cm

●每格可放一行标题三行

内文或每格放四行内文。

**品牌招商信息**

东莞市袋鼠皮具有限公司是一家集鞋服、箱包等产品设计开发、生产和销售的企业。自2002年成立以来,在皮具产品推广、策划、销售等方面积累了大量经验。

现本公司为适应品牌发展的需求,加大广告、会计、进出口代理、替他人推销、组织商业广告展览、广告代理、组织商业广告交易会、计算机网络上的在线广告、广告设计、为零售目的在通讯媒体上展示商品、广告策划、推销(替他人)、市场营销、商业规划、职业介绍、市场分析、商业场所搬迁、商业橱窗布置、照相复制、计算机数据库信息系统化、等商品/服务招商推广。

诚邀各界洽谈合作,可授权使用经营。

联系人:金小姐 联系电话:18529366410

**真袋鼠 KANGAROO MRMUZTO**

注册号:24240892 注册号:24240055 注册号:29790503

2024年6月15日

**汕头市劳动人事争议仲裁委员会公告**

深圳市今向建筑设计有限公司: 本案受理了荣森诉你单位劳动争议一案,立案受理后因你单位直接向本单位送达仲裁文书,现向你单位送达:

丁荣森诉你单位劳动争议一案(汕劳人仲案字[2024]263号)的质证通知书,申请人庭后提交的证据材料和延期审理决定书等,“本案联系电话:0754-88645041”。

现予公告,自公告之日起经过三十日,即视为送达。

二〇二四年六月十五日

本版信息由大众提供,请需者谨慎选择!